

謝能：66/67年期

洋菇栽培的檢討與改進

七) 年期洋菇栽培工作已經結束，整個產銷計畫大體上還令人滿意。原料供應上，罐頭部分達計畫數量的九九·七%，鹽漬洋菇達八六·二%，冷凍洋菇達九〇·三%，什錦蔬菜罐頭達七七·五%。不過，無論在栽培技術上，或產銷計畫上，或多或少有值得檢討的地方。茲將本年期洋菇栽培工作的得失，以及今後應努力改進的方向，列舉數項如後。

一、菇農栽培興趣濃厚，造成盲目大量栽培：菇農因受上年期普遍豐收的影響，對洋菇栽培發生濃厚興趣，又本期期罐頭原

料契約栽培面積調配時，部分菇農由於上年期因交貨數量不足而被刪減部分，菇舍仍然繼續栽培，因此本期栽培面積可以說是歷年來最多。

除了罐頭洋菇四二〇萬箱外，尚有鹽漬、冷凍、什錦蔬菜罐頭部分，總計約有六〇〇萬箱。況且還有契約

超種的亦將近五%。所幸，本期外銷情形尚稱順利，否則，試想在短短一年之內，生產量突然增加五〇%，勢必造成滯銷現象。

二、栽培技術普遍提高：今年期雖然氣溫極為不順，不適合洋菇栽培，單位面積產量受到影響，但由於菇農栽培技術提高，了解因應措施，防範得宜，所以能達到產銷計畫的目標。今後對於菇農的教育訓練仍應加強，隨時教導新方法、新技術。

遵守產銷計畫

三、部分菇農未能徹底遵守產銷計畫最成功的作物之一。由於各方面包括政府、農會、菇農、工廠、貿易商的配合與努力，才有今日的成果，其中如有部分未能配合，將會使產銷計畫混亂。

例如有部分菇農超種或有契約面積實際却沒種，將無法控制計畫目標，又如本期根據電腦統計，就有一八八一戶完全沒有繳交洋菇。當然這其中有部分是栽培失敗者，情有可原。但大部分是空戶，這些菇農下年期將不得訂契約。

今後，一方面，政府在調配面積時應考慮菇舍的使用問題，如外銷數量增加時，勿做大幅度的增減面積。否則，增加面積，菇農一定再蓋菇舍；被刪減的菇舍亦會照種，增加產銷計畫的困擾。另一方面，菇農應忠實的遵守契約，不要超種，也不要投機取巧，契了約而不種。

四、堆肥短期發酵既然可省工，產量也不差，應全面推廣：根據調查統計，利用堆肥短期發酵所製作堆肥，可節省工資約二千元，且產量也稍有增加。如今已有將近六〇%的菇農利用此法栽培洋菇，在人工缺乏的

本(六六/六

二、菇農教育收到成效，栽培技

情況下，下年期應可全面推廣。

四、六%的限量，應以整鄉鎮為基準，不應以個別菇農為基準。

因為在第二及第三週期必定會有

那天超過六%，如不讓他們繳交，似

不合情理，但絕不會整鄉鎮的每一菇農都集中在同一天。最重要的是，希

望菇農能夠配合工廠加工的方便，切勿參雜不合格品。菇柄盡可能的切短，勿帶有泥土或菇蒂。

七、工廠檢收原料以洋菇品質來分等級，以鼓勵菇農提高品質。今年期洋菇品質方面已改進了很多，工廠

栽培，防止盛產期過分集中。

工廠方面也應考慮到，洋菇栽培確實受到週期性的限制，必定有

盛產期，應未雨綢繆，增加設備，及早調度工

人，不要故意刁難菇農。



切短稻草(范光盛)